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legnagyobb mennyiségű élelmiszer eladá
sára törekednek. Egy ilyen üzletben a pol
cok elrendezése, de még a háttérzene is 
marketingkutatásokon alapul. Ezeknek 
pedig az a következtetése, hogy minél 
több élelmiszert (vagy egyéb árucikket) 
lát a vásárló a polcokon, annál többet is 
vásárol.

Az élelmiszeripar leggyorsabban nö
vekvő szegmense az „organikus” (vagy 
bio-) élelmiszerek gyártása, mert tudják, 
hogy az emberek hajlamosak többet fizet
ni egy árucikkért, amiről elhitetik velük, 
hogy egészségesebb és táplálóbb. Miköz
ben Amerikában a mezőgazdasági minisz
térium felügyel arra, hogy a „bioélelmi
szer” csakugyan „bio” legyen (pl. előállí
tásakor ne alkalmazzanak szintetikus 
peszticideket, herbicideket, műtrágyát, 
génmanipulált vetőmagvakat), ugyanen
nek a minisztériumnak az alapvető felada
tai közé tartozik, hogy reklámozza a ha
gyományos mezőgazdasági termelést. En
nek képviselői viszont azzal érvelnek, 
hogy az organikus élelmiszerek se nem 
biztonságosabbak, se nem táplálóbbak, 
mint a hagyományos módon előállított ter
mékek, csupán más a termesztés módjuk. 
Bár az igaz, hogy az organikus élelmisze
reket gyártó farmok legalább olyan haté
konyak, mint a hagyományosak, kevesebb 
energiát fogyasztanak és jobban kímélik a 
talajokat, s ahhoz sem férhet kétstev",Üpgy. 
a bioélelmiszerek fogyasztóin^Sxervez^f!- 
tébe kevesebb káros anyag kérni a tápiá-' 
lékből. Azt sokkal nehezebb tudományo

sán bebizonyítani, hogy a vitamintartal
muk, tápértékük magasabb, azt pedig még 
nehezebb, hogy mérhetően javítják-e a fo
gyasztójuk egészségi állapotát.

A kutatók között az is ádáz viták tárgya, 
hogy a tejnek és a tejtermékeknek milyen 
kedvező élettani hatásuk van. Bár a tej 
igen sok összetevőt tartalmaz, ami hasz
nos a szervezet számára, fogyasztásának 
hatása nagyban függ attól is, hogy mi 
egyebet esznek és hogyan élnek. A tej és 
tejtermékek adják az amerikaiak kalcium- 
bevitelének kb. 70 százalékát, ami igen 
fontos a csontritkulás megelőzésében. 
Csakhogy a kalcium a csontnak csupán 
egyik alkotórésze; egészségünk megőrzé
séhez rengeteg egyéb táplálékból szárma
zó anyagot kell magunkhoz vennünk. A 
csontozat állapota sokkal inkább az általá
nos táplálkozási szokások és az életmód 
függvénye, semmint csak a tejivásé. Azok
ban a populációkban, melyek az átlagos
nál kevesebb tejterméket fogyasztanak, te
hát kalciumbevitelük ezen a módon ala
csonyabb, kisebb a csonttörések aránya, 
mint a tejivók körében. Ennek oka még 
nem teljesen világos, de valószínűleg az, 
hogy táplálékaik kevesebb fehérjét tartal
maznak a húsokból és tejből, kevesebb 
foszfort az üdítőitalokból, és jobban hasz
nosítják a kalciumot.

A másik vitatéma a húsfogyasztás, 
mely sokak szerint megnöveli a koleszte- 
rinszintet, ezzel fokozza a szív- és érrend- 
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HÁLA JÓZSEF: Ásványok, kőzetek, 
emberek. Történeti és néprajzi dolgoza
tok (MTA Néprajzi Kutatóintézet, Buda
pest, 2006)

Ha hazai néprajzi kutatásokról hallunk, ál
talában tekintélyes professzorok és körü
löttük sürgölődő lelkes fiatal emberek -  
leginkább bölcsészek -  jutnak eszünkbe, 
akik járják a vidéket, felkutatják a népi élet 
tárgyi és szóbeli emlékeit. Adatközlőik 
olyan, már visszavonult, vagy még éppen 
aktív („szakmája utolsó művelője”) szak
emberek, mesterek, akik még értenek vala
mihez, amihez a modem világ embere már 
nem. Népi, paraszti mesterségekhez, me
lyeket mi, kívülállók csak csodálunk. Nem 
tudom, milyen képzést kapnak manapság 
az etnográfusok az egyetemeken, de min
denhez nyilván nem értenek és nem is ért
hetnek. Hosszú évek munkájával beleás
hatják magukat egy-egy mesterség rejtel
meibe, akár még szakemberré is válhatnak 
az illető témában, de a magam részéről job
ban kedvelem azokat a „műkedvelő” nép
rajzkutatókat, akiknek eleve az a végzettsé
gük, amit kutatnak. Többek között ilyen et

nográfus Hála József geológus, aki valószí
nűleg egyszemélyes „intézmény” Magyar- 
országon. Immár két évtizede kutatja a ha
zai bányászattörténetet, gyűjti a hagyomá
nyos falusi kőzet- és ásványfelhasználás 
emlékeit. E kötetben kilenc tanulmánya 
szerepel (némelyik társszerzővel) az úgy
nevezett „népi geológia” tárgyköréből.

Ha egy geológusnak azt mondják, Du- 
nabogdány, azonnal rávágja: Csódi-hegy. 
Nem csupán földtani különlegesség ha
zánkban, hanem másfél évszázada bá
nyásszák dácit kőzetét, s e tevékenység 
hosszú időn át a falu lakóinak egyik fő 
megélhetési forrása volt, hiszen nemcsak 
nagyban, hanem népi szinten is bányász- 
gatták, sőt fel is dolgozták az itteni kőze
tet. Hasonlóképpen a kő (mészkő, andezit, 
dácittufa) adott munkát és sokféle alap
anyagot a székelyföldi Homoródjánosfal- 
va lakóinak. A tanulmányból megismer
kedhetünk a kőkitermelés és -megmun
kálás eszközeivel, módszereivel, és még 
tevékeny művelőivel is. Hosszú évekig azt 
hittem, a palatetős házak „műpalája” leg
feljebb a nevét vette kölcsön a palakőze
tektől, mígnem egyik balkáni országban

mára hasznos komponenst is tartalmaz. 
Azt is sokan állítják, hogy a halfogyasztás 
nagyon egészséges, de tartózkodjunk 
azoktól a halféleségektől, melyeknek húsa 
sok zsírt tartalmaz. Ezzel szemben dán ku
tatók már a 70-es években kimutatták, 
hogy a grönlandi bennszülöttek körében 
igen alacsony a szívbetegek aránya, pedig 
ők kimondottan sok zsíros halat, fóka- és 
bálnahúst esznek. Ezt a halzsírban lévő 
omega-3 zsírsavak kedvező hatásának tu
lajdonítják. Más kutatások ugyanakkor 
semmiféle összefüggést nem találtak az 
omega-3 zsírsavak és a kisebb arányú szív- 
betegségek előfordulása között.

Az utóbbi évtizedekben világszerte szá
mottevően nőtt a cukorfogyasztás, nem kis 
mértékben az üdítőitalok révén. Elhízott 
gyerekek körében végzett felmérések sze
rint az illetők napi 1000 kalóriát visznek be 
szervezetükbe ezekkel az italokkal. Egy 
üdítőital-gyártó cég felkérésére végzett 
vizsgálat szerint viszont a termékeik nem 
játszanak alapvető szerepet az elhízás ki
alakulásában. Számos élelmiszeripari ter
mék esetében előfordult már hasonló vizs
gálati eredmény: ha egy termékről egy ku
tatócsoport kimutatja, hogy káros, a gyár
tók által megrendelt kutatások rendre azt 
derítik ki, hogy mégsem káros (lásd tojás, 
tej, só, cukor, mesterséges édesítőszerek 
stb.) A viták vég nélküliek, a táplálkozás
kutató pedig aligha mondhat mást, mint 
hogy együnk kevesebbet, együnk főleg nö
vényi alapú táplálékot, mozogjunk, és tar- 
tózkodjuk a gyorséttermek kínálatától.

meg nem láttam, hogy némely ház tetejét 
„igazi” pala borítja. Magyarországon a
XVIII. században jelent meg először tető
fedő anyagként az agyagpala, melynek 
számos más felhasználási módja is ismert 
(nagyszüleink még palatáblán tanultak ír
ni, palavesszővel).

Budafokon és Budatétényben még az 
1960-as évek elejéig is több mint ezer em
ber élt barlanglakásokban. Egyik tanul
mány ezek történetét, a benne lakók élet
módját járja körül. Egészen más téma az 
aggteleki Baradla-barlang köré szőtt mon
dák, míg egy újabb fejezet az Ipoly és a 
Garam menti gyógyforrásokkal és szent 
kutakkal foglalkozik. Ahogyan a geológia 
összekapcsolódhat az irodalommal, vagy 
éppen a vallással, úgy köze van a népi or
vosláshoz is. Erre tanúbizonyság a Kőfő
zés, kősütés, kőevés című rendkívül érde
kes tanulmány is.

Minden elismerés megilleti Hála Józse
fet, hogy „egyszemélyes kutatóműhelyé
nek” munkáit (immáron többedik alka
lommal) közkinccsé tette és életben tartja 
a hazai néprajzi kutatásnak ezt a különle
ges ágát. (K-S)
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